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Ata da 16ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia, 

em 20 de março de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro 

Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, 

Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, 

Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, 

Gildásio Penedo Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy 

Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Luciano 

Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del 

Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa 

Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, 

Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé 

Neto e Zé Raimundo (61). Havendo número regimental o Sr. Presidente, invocando a 

proteção de Deus, declarou aberta a Sessão, e anunciou a convocação de uma Sessão 

Extraordinária a ser iniciada, dois minutos após o encerramento desta, com base no inciso II, 

do art. 92 do Regimento Interno, com o objetivo de apreciar as seguintes matérias: 

Requerimento de Prioridade nº 7.623/2012 para o Projeto de Lei nº 19.707/2012, de autoria 

do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a contratar operação de crédito interno, 

junto à Caixa Econômica Federal - CEF, e dá outras providências.”; e os Projetos de Lei: nº 

19.706/2012, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a contratar 

operação de crédito externo, na forma que indica, e dá outras providências.”, e nº 

19.237/2011, de autoria da Deputada Luiza Maia, que “Dispõe sobre a proibição do uso de 

recursos públicos para contratação de artistas que em suas músicas, danças ou coreografias 

desvalorizem, incentivem a violência ou exponham as mulheres a situação de 

constrangimento.”. O Sr. Presidente comunicou o seguinte expediente: ofício da Deputada 

Maria del Carmem, justificando sua ausência em sessão plenária; do Presidente do Tribunal 

de Contas do Estado da Bahia, Conselheiro Zilton Rocha, comunicando que na Sessão 

Plenária do dia 06 de março de 2012, aprovou Moção de Pesar pelo falecimento do Ilmo. Sr. 
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Fernando dos Reis Sant’Ana; do Presidente da Câmara Municipal de Mauá, Vereador José 

Rogério Moreira Santana, dando conhecimento da Moção de Aplausos aos Ministros do 

Supremo Tribunal Federal, pela aprovação da constitucionalidade da Lei Complementar nº 

135/2010. PEQUENO EXPEDIENTE - O Deputado Álvaro Gomes teceu considerações sobre 

o PL nº 18.714/2010, de autoria do então Deputado Clóvis Ferraz, que se destina a prover 

mais segurança nas instituições bancárias, considerando-o inconstitucional e sem mérito, e 

informou que apresentou um projeto visando melhorar a segurança bancária, o qual foi 

construído com a participação de entidades ligadas a esse segmento, e que se encontra em 

tramitação nesta Casa. O Deputado Marcelino Galo saudou a Secretária de Mulheres da 

Bahia, Lúcia Barbosa, presente na Galeria Paulo Jackson, grande militante dos Trabalhadores 

Rurais sem Terra. Comentou sobre a votação nesta data, do projeto “Antibaixaria”, que conta 

com seu apoio, e relatou que a Presidenta Dilma Rousseff vai anunciar o Programa de 

Educação para o campo brasileiro, onde ocorre a maior evasão escolar, ao tempo em que 

ressaltou a importância desse programa para a área de educação. O Deputado Carlos 

Geilson lamentou a situação do Hospital Regional da Criança de Feira de Santana, passando 

a relatar os problemas que atingiram a instituição, e parabenizou o Ministério Público Federal 

e Estadual por intercederem em favor do Hospital. Por fim, cobrou a construção do Hospital 

Regional de Feira de Santana, visto a extensão do Município e região. O Deputado Adolfo 

Menezes comentou sobre a matéria veiculada no programa Fantástico acerca da corrupção 

nas instituições públicas, e avaliou que esse tipo de expediente é largamente utilizado nas 

diversas esferas do Poder Público. Finalizou condenando a impunidade, a qual contribui para 

essa triste realidade, como também contribui para o aumento da criminalidade e da violência 

no país. O Deputado Targino Machado tratou sobre o projeto “Antibaixaria”, avaliando que 

apesar de ser contrário a qualquer tipo de censura, apóia a matéria por considerar importante 

para a proteção das mulheres e das crianças. Encerrou declarando que considera uma lei de 

difícil aplicabilidade. O Deputado Gildásio Penedo Filho deu conhecimento de uma reunião 

ocorrida hoje pela manhã, em Salvador, com a participação do PSD nacional em conjunto 

com a União Geral dos Trabalhadores, visando mostrar o braço social desse partido, que 

apesar de recentemente fundado, tem se consolidado no país. Finalizou relatando o número 

de membros dos partidos nas esferas Federal, Estadual e Municipal. O Deputado Pastor 

Sargento Isidório ressaltou o valor da mulher, externando apoio ao projeto “Antibaixaria”, por 

considerar que vai coibir o Governo de utilizar recursos públicos para patrocinar músicas de 

baixo calão. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Luciano Simões comentou sobre várias 

obras em todo o Estado que se encontram paralisadas, e cobrou o fornecimento da senha por 

parte do Governo, para que os deputados possam ter acesso às contas públicas. Acusou a 
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Secretaria de Comunicação da Bahia de tentar coibir as rádios que fazem críticas ao Governo, 

e teceu comentários sobre os diversos contratos irregulares ligados à Secretaria de Saúde, 

assunto que sempre abordou em Plenário, e que hoje é divulgado pela imprensa, que 

constata a má gestão do Secretário Jorge Solla. Avaliou que cabe ao Ministério Público da 

Bahia fazer uma investigação nos contratos realizados por essa Secretaria, analisando que 

esse órgão precisa também se posicionar quanto à representação que foi encaminhada pela 

Bancada de Oposição, no sentido de fiscalizar os repasses financeiros feitos pelo Governo 

para diversas ONG’s. Criticou o baixo orçamento destinado a área de segurança pública, 

lembrando que o Estado se posiciona como um dos mais violentos do país, e condenou o 

gasto excessivo com propagandas, como também gastos para patrocinar eventos festivos, 

visto que a Bahia tem sérios problemas nas áreas de educação, saúde e segurança pública. 

Comunicou que fez um requerimento à Mesa Diretora para que a Assembléia Legislativa 

encaminhe uma solicitação à Casa Civil, no sentido de informar quanto o Governo gastou com 

as viagens internacionais oficiais. Finalizou atestando que o Governo do Estado não tem 

crédito junto à população baiana. O orador concedeu aparte aos Deputados Paulo Azi e 

Carlos Geilson. Em questão de ordem, o Deputado Pastor Sargento Isidório fez uma 

comunicação inadiável para informar que na semana passada, solicitou ao Comando Geral da 

PM, a relação dos policiais militares que foram detidos após a greve, sendo informado que se 

encontram aprisionados dezesseis PM’s. O Sr. Presidente registrou a presença em Plenário, 

da Prefeita de Lauro de Freitas, Moema Gramacho, da Vereadora de Salvador, Olívia Santana 

e da Secretária de Mulheres da Bahia, Lúcia Barbosa. ‘Horário do PSB – O Deputado 

Rosemberg Pinto elogiou o projeto “Antibaixaria”, considerando que a preocupação se reporta 

à constitucionalidade da matéria, e conclamou os deputados a aprovarem o projeto. 

Referindo-se ao pronunciamento do Deputado Luciano Simões, declarou que o atual Governo 

quantifica a melhoria da qualidade de vida da população, realizando investimentos em 

diversas áreas, e comentando sobre a greve da PM, afiançou que o Governo reconhece a 

necessidade de melhorar a situação dos funcionários da segurança pública, motivo pelo qual 

tem realizado várias ações para reverter o atual quadro da instituição. Por fim, teceu 

considerações sobre a aprovação do projeto do PLANSERV. O orador concedeu aparte ao 

Deputado Luciano Simões. Horário do PV – A Deputada Kelly Magalhães comentou sobre a 

importância do debate em torno do projeto “Antibaixaria”, que também serve para reflexão no 

que concerne à desqualificação da mulher, e comunicou o apoio da Deputada Federal Alice 

Portugal à matéria. Enfatizou a importância da Lei Maria da Penha e todas as ações 

destinadas a preservar a figura feminina, como também toda a mobilização para combater 

qualquer tipo de preconceito e proteger o ser humano. Finalizou tratando sobre a entrevista 
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concedida pelo Secretário da Fazenda, Carlos Martins, oportunidade em que apresentou a 

situação do Oeste da Bahia, ao tempo em que considerou as declarações equivocadas, 

lembrando que a Região tem uma importante contribuição na cadeia produtiva do Estado. A 

oradora concedeu aparte ao Deputado Joseildo Ramos. Horário do PSL/PRB/PP – A 

Deputada Luiza Maia mencionou que há nove meses a Casa debate o projeto “Antibaixaria”, 

debate esse que tem acontecido em outros estados, e agradeceu nominalmente a todos que 

contribuíram com as discussões em torno da matéria, enfatizando a participação da 

sociedade. Avaliou que se faz necessário controlar a campanha crescente de baixaria e 

degradação contra as mulheres, e encerrou solicitando o apoio dos pares na aprovação da 

matéria. Horário do PN/PSC/PRP – O Deputado Targino Machado comentou sobre o grave 

problema na área de segurança pública de São Gonçalo dos Campos, considerando que o 

aumento da criminalidade e da violência que se abateu sobre o Município, bem como em todo 

o Estado, se deve a ausência de estrutura e pessoal para esse segmento. Avaliou que se faz 

necessário dar fim a impunidade, e ponderou que o Poder Judiciário é o mais corrupto de 

todos, protegido pelo corporativismo. Horário do PDT/PCdoB – O Deputado Álvaro Gomes 

ressaltou a importância do projeto “Antibaixaria”, que contou com a participação de toda a 

sociedade, comunicou o seu apoio à aprovação da matéria, e relatou que o PCdoB sempre 

atuou em defesa dos direitos das mulheres. Considerou que a luta continua contra o 

preconceito e a discriminação, visando a construção de uma sociedade com mais paz e 

justiça social, e finalizou avaliando que o projeto “Ficha limpa”, deve ser o próximo a ser 

apreciado, visto que vai fortalecer a ética na política. Horário do PR/PSDB – O Deputado 

Sandro Régis parabenizou a posição do PR nacional, nas pessoas dos senadores, que 

romperam com o Governo Dilma Rousseff, seguindo a posição do PR da Bahia. Comentou 

sobre o projeto enviado pelo Executivo, visando solicitar empréstimo no valor de U$ 700 

milhões, sem contudo prestar informações sobre a aplicação desses recursos, e afiançou que 

a Oposição vai debater exaustivamente essa matéria, por entender que o povo precisa saber 

onde o dinheiro será aplicado. Concluiu apresentando um comparativo dos gastos do Governo 

com propagandas e com a segurança pública. O orador concedeu aparte ao Deputado 

Luciano Simões. O Deputado Carlos Geilson considerou um descalabro que o Governo 

Jaques Wagner não preste informações sobre a aplicação dos recursos oriundos desse novo 

empréstimo, e relatou que a Oposição apresentou emendas a essa matéria, contudo estão 

conscientes de que não serão acatadas. Horário do PSD – O Deputado Gildásio Penedo Filho 

tratou sobre o projeto para a contração de um novo empréstimo por parte do Governo, 

considerando que a matéria precisa ser avaliada no conjunto da conjuntura econômica atual, 

e afiançou que a Bahia tem hoje uma capacidade boa para contração de dívida, fato que o 
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levou a apelar aos parlamentares para apoiarem esse projeto que vai trazer benefícios para 

toda a população baiana, como também dinamizar a economia do Estado. Teceu comentários 

sobre a matéria veiculada ontem, no jornal A Folha de São Paulo, tratando sobre os 

problemas enfrentados por alguns estados em decorrência dos gastos com o funcionalismo 

público, e finalizou avaliando que hoje, a Bahia apresenta avanços consideráveis na área de 

infraestrutura. Horário do DEM/PMDB – O Deputado Bruno Reis tratou sobre o requerimento 

de urgência para apreciar o projeto que permite a contração de empréstimos por parte do 

Estado, com o nome de “Pró-inclusão”, sem contudo apresentar os esclarecimentos acerca da 

aplicação dos recursos. Declarou que a Oposição não se opõe a aprovar esse tipo de matéria, 

mas discorda da ausência de explicações acerca da aplicação do dinheiro, prática largamente 

utilizada por este Governo, e externou preocupação de que os recursos possam ser utilizados 

para fins eleitoreiros. Apresentou um comparativo das finanças no governo passado e atual, 

avaliando que o resultado comprova a falta de gestão do Governador Jaques Wagner, e 

rememorou que no passado, o PT fazia uma oposição irresponsável. Concluiu declarando que 

a Oposição vai votar contra a matéria, por não ter atendido no bojo do projeto, as emendas 

apresentadas por essa Base. Horário do PT – O Deputado Zé Neto comentou sobre o projeto 

“Antibaixaria”, declarando que a Base do Governo está livre para votar. Afiançou que o projeto 

para contração de empréstimo apresenta uma determinação clara sobre a aplicação dos 

recursos, ao tempo em que prestou esclarecimentos sobre o propósito da matéria, e informou 

que o Estado tem amplo espaço para contrair novos empréstimos. Finalizou relembrando 

algumas solicitações de empréstimos ocorridas nos governos passados. O Deputado Paulo 

Rangel comentou sobre o projeto do empréstimo, declarando que os recursos serão 

empregados em projetos de inclusão social produtiva e infraestrutura, e lamentou a postura da 

Oposição acerca dessa matéria. Externou apoio ao projeto “Antibaixaria”, avaliando que vai 

proporcionar um avanço para as mulheres e para a cultura baiana, e encerrou parabenizando 

a atuação da bancada feminina da Casa. ORDEM DO DIA – Constatada a presença de vinte 

deputados em Plenário, após verificação de quorum solicitada, em questão de ordem, pelo 

Deputado Marcelino Galo, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram 

de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Augusto Castro e Leur Lomanto Júnior (02).                   

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

 
 

 


